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A PRODUCT AREAS Klaszter cél ja, hogy nem csak a ré gi ó ban, de nem -

ze ti szin ten is eu ró pai ki vá ló sá got te remt sen, se gít se az in no vá ció és

élel mi szer-ter me lés szem pont já ból ked vezõ kör nye zet ki ala ku lá sát,

kü lö nö sen a kis- és kö ze pes vál lal ko zá sok (KKV-k) szá má ra. Ezért

hoz tuk lét re a PRODUCT AREAS Klasztert, hogy a vál lal ko zá sok nak

mó dot ad junk az össze fo gás ban rejlõ le hetõségek ki hasz ná lá sá ra, és

mely nek tagi há ló za ta már 6 or szág te rü le té re ter jed ki.

Ez alap ve tõ en azt je len ti, hogy tag ja in -

kat klaszterbe tö mö rít ve, azo kat ve zet ve

pi a co kat ta lál junk, ku ta tá si-fej lesz té si esz -

kö zö ket hasz nál va nö vel jük pi a ci po ten ci -

ál ju kat. A klaszter lé nye ge, hogy a gaz da -

sá gi és pénz ügyi erõk mel lett, a tu dást és a

kap cso lat rend szert is ki emel ten hasz no sít -

ja a tár su lás ban. En nek a szak mai kö zös -

ség nek azo no sak, de di ver zi fi kál tak a pi a -

ca ik, így egy más nak a tár su lá son be lül

nem kon ku ren ci ái. 

A Product by Product Areas („Ter mék

a Ter mék-ré gi ó ban” va gyis Már ka kör ze -

tek) pro jekt a Ju ni or Chamber 1995-ben –

110 or szág ban meg hir de tett – „MAR -

KET ECO NOMIC DEVELOP MENT”

WORLD AWARD nem zet kö zi gaz da -

ság fej lesz té si pá lyá za tán sze re pelt sze ge di 

tag szer ve zet ver seny dol go za tá nak a tár -

gya volt. A pro jekt Ber ta Ró bert ve ze té sé -

vel – mint egy 150 ver seny zõt szám lá ló

me zõny ben – el nyer te a szer ve zet” Pi ac -

gaz da sá gunk Fejlõdéséért” Vi lág dí ját. A

nyer tes el kép ze lés meg va ló sí tá sát ak kor a

bal ká ni há bo rúk, s egyéb aka dá lyo zó té -

nye zõk meg hi ú sí tot ták, azon ban Ber ta

Ró bert az az óta el telt idõ ben fo lya ma to san 

fej lesz tet te, ak tu a li zál ta a pro jek tet. En nek 

ered mé nye ként hoz ta lét re a Product

Areas klasztert, en nek me ne dzse lé sét el lá -

tó Product Areas Kft-t és a tech no ló gi ai

fej lesz té se ket el lá tó PBPA Tes la Kft-t. A

PBPA pro jekt ál lí tá sa sze rint Dél-ke let

Eu ró pá nak egy bi zo nyos (nem köz igaz ga -

tá si szem pont ok sze rint, ha nem a ter mé -

sze ti adott sá gok és a kö zös tör té nel mi

múlt ha son ló sá ga mi att egy sé ges nek te -

kint he tõ) ré gi ó já nak – ame lyik egyéb ként

négy or szág te rü le tét érin ti –, szer ves és

össze han golt gaz da sá gi fej lesz té se meg -

va ló sít ha tó. Ez a (vir tu á lis) ré gió – el sõ -

sor ban az or szá gok kö zöt ti ta golt ság mi att

– messze nem ké pes rend kí vü li ter mé sze ti

adott sá ga it és po ten ci á lis gaz da sá gi le he -

tõ sé ge it ki hasz nál ni. A pro jekt mód szert

és meg va ló sí tá si mo dellt (KNOW-

 HOW) ad ah hoz, hogy a te rü let fej lesz té se 

el in dít ha tó legyen egy új pályán. 

A fo gyasz tá si szo ká sok meg vál to zá sa

je len tõs ha tás sal volt a ha zai zöld ség – és

vi rág ter mesz tés re. A mai fo gyasz tók igé -

nye az, hogy ezek a ter mé kek egész év ben

ren del ke zé sük re áll ja nak füg get le nül a

ter mesz té si idõ szak tól, ill. a ter me lés te rü -

le ti el he lyez ke dé sé tõl. A ko ráb bi ter me lé -

si tech no ló gi ák ki dol go zá sa ezt a célt

meg fe le lõ en szol gál ta. Azon ban ko ráb ban 

az üveg há zak ban fo lyó ter mék-elõ ál lí tás

költ sé gé nek nem túl je len tõs há nya dát tet te 

ki az ener gia szük ség let el lá tá sát szol gá ló

kiadások.

Azon ban má ra a ter me lõk szem be sül -

tek az zal a prob lé má val, hogy a ter -

mék-elõ ál lí tá si költ sé gek je len tõs –mint -

egy 40-50%-át- az ener gia költ ség te szi ki.

Ma Ma gyar or szá gon en nek a prob lé -

má nak a meg ol dá sát a geotermális ener gia 

hasz no sí tá sá ban lát ják és már el is in dul -

tak er re irá nyu ló min ta pro jek tek, me lyek

ugyan még nem ke rül tek meg va ló sí tás ra,

te hát ter ve zé si sza kasz ban van nak, de már

lát ha tók a tech no ló gi ai hi á nyos sá gok. 

Az Eu ró pai Unió igye ke ze te a kör nye -

zet és a mély ben lé võ ré teg vi zek meg óvá -

sá ra kö te le zõ vé te szi 2012-tõl a ki emelt

ter mál vi zek vissza saj to lá sát. Ez na gyon

he lyes irány, azon ban a geotermális ener -

gia fel hasz ná lá sá nak költ sé ge it je len tõ sen

meg eme li – nem be szél ve a bá nya adó ról

és egyéb já ru lé kos költ sé gek rõl.

A hosszú tá von is meg fe le lõ – gaz da sá -

gi lag és ter mé szet vé del mi szem pont ból

he lyes irány – az üveg há zi ter mesz tés

ener ge ti kai prob lé má já nak meg ol dá sá ra

az, ha az üveg há zat nem csak nö vény ter -

mesz tõ fe lü let nek, ha nem po ten ci á li san

ener gia ter me lõ fe lü let nek te kint jük, és

min dig fi gye lem be vesszük a lé te sít mény

geo ló gi ai el he lyez ke dé sét és a ter mesz tés

ál tal ke let ke zett „hul la dék” új ra hasz no sí -

tá sá nak le he tõ sé gét is.

Az üveg há zi ter mesz tés leg na gyobb

ener gia fo gyasz tó ja a fû tés – eset leg hû tés

–, vi lá gí tás, szén di oxid be fecs ken de zés és

egyéb ener gi át igény lõ te vé keny sé gek stb. 

Az In tel li gen sen Mû kö dõ Ön fenn tar tó

Üveg ház tech no ló gi á ja ezen szem pon to -

kat és prob lé má kat fi gye lem be vé ve nyújt

meg ol dást. Ez egy model ala pú sza bá lyo -

zá si és a tech no ló gi ai rend szer. Az üveg -

há zak fû té se (ha gyo má nyos szén tü ze lé sû,

gáz tü ze lé sû, ter mál) rend kí vül gaz da ság -

ta la nul mû kö dik. Igen ma gas szol gál ta tó

szám lák (áram szám la, gáz szám la, szén

vagy ter mál víz (vissza saj to lás nél kü li) ki -

vé te li ter he lé si díj) meg fi ze té se ter he li a

ter me lést. A pi a con kap ha tó ve zér lõ rend -

sze rek leg több ször össze han go lat lan

set-point sza bá lyo zók ból épül nek fel: a

mért ada to kat a be ál lí tott ér té kek kel

össze vet ve, az egyes szer vek re, ENER GI -

ÁK RA, füg get le nül jön lét re a be avat ko -

zá si dön tés. Az üveg ház ki elé gí tõ en pon -

tos mo dell jét a bel sõ és kül sõ fo lya ma tok

he te ro ge ni tá sa, di na mi ká ja, nonlinearitása 

és szá mos egyéb hi á nyos kvan ti ta tív in for -

má ció mi att le he tet len elõ re el ké szí te ni. A

há zon be lü li kö rül mé nyek a nö vé nyek fej -

lõ dé sé vel, a ki hasz nált ság in ga do zá sá val,

sõt a nap sü tés év sza kon ként vál to zó

beesé si szö ge mi att is fo lya ma tos vál to -

zás ban van nak. Meg fe le lõ mennyi sé gû

mé ré si adat be gyûj té se után le he tõ sé günk

nyí lik az üveg ház szá mí tá si élet ta ni és

ener ge ti kai mo dell jét di na mi ku san meg al -

kot ni, mû kö dés köz ben to vább pon to sí ta -

ni. A lét re ho zott mo dell se gít sé gé vel be -

csül he tõ a be avat ko zá sok ha tá sa, te hát a

dön té sek már nem a sze mély zet tõl ér ke zõ

pa ra mé te rek alap ján, ha nem elõ re lát ha tó

ha tá su kat mér le gel ve jö het nek lét re. Az

üze mel te tõ nek csak cé lo kat kell spe ci fi -

kál nia – egyéb ként is csak eze ket is me ri

In tel li gen sen Mûködõ Ön fenn tar tó Üveg ház
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pon to san –, me lyek alap ján a rend szer a

be avat ko zá sok közül mindig a leg meg fe -

le lõb bet választja ki.

Az al ter na tív ener gi ák kal és a spe ci á lis

hõ le adók kal több, mint 50% ener gi át le -

het meg ta ka rí ta ni. In tel li gen sen Mûködõ

Ön fenn tar tó Üveg ház egy más ra épü lõ

ener gia hasz no sí tá si tech no ló gi ák fü zé re

er re ad meg ol dást. Op ti ma li zá lás a nö vé -

nyek év sza ki igé nye i nek és ener gi ák ra ci -

o ná lis ki hasz ná lá sa (PL ter mál víz bõl

szük sé ges vil la mos ener gia üze mel te tés

gyen ge nap fény nél asszi mi lá ci ós vi lá gí -

tás, hul la dék hõ vel té len fû tés nyá ron ab -

szorp ci ós hû tés, ká ni ku lá ban nö vé nyek

élet ta ni köz ér zet ének ja ví tá sa, ön tö zõ víz

ke ze lés azo nos klaszterszerkezetû víz mo -

le ku lák ki jut ta tá sa a  nö vé nyek nek) és

mind ezt egy In tel li gen sen Mû kö dõ Ön -

fenn tar tó Üveg ház op ti ma li zá ló szoft ver

irá nyí tá sa se gít sé gé vel. A je len le gi tech ni -

kai fej lett sé gi szint mel lett, egy kor sze rû

termesztõházzal szem ben tá masz tott kö -

ve tel mé nye ket az aláb bi ak ban fog lal hat -

juk össze: egy sé ges épí té si el já rás sal, ked -

ve zõ áron, a ter mesz tés igé nye i hez iga zo -

dó, na gyobb termesztõfelület ese tén több -

ha jós blok kok ra fel oszt va van meg épít ve,

fõ szer ke ze ti ele mei so ro zat gyár tás sal ké -

szül nek, de a he lyi ter mesz tés kö ve tel mé -

nye it fi gye lem be vé ve a ker tész egye di

igé nye i nek meg fe le lõ en ki egé szít ve, szi -

lárd sá gi lag jól mé re te zett, a he lyi me te o -

ro ló gi ai vi szo nyok ból adó dó igény be vé te -

lek nek – el sõ sor ban a hó – és szél nyo má -

sá nak el len áll, szer ke ze te a tech no ló gi ai

ter he lé se ket (nö vé nyek, fel füg gesz tett fû -

tõ csö vek, ár nyé ko ló-be ren de zé sek stb.)

ké pes jól fel ven ni, a nö vény há zak ra vo -

nat ko zó szab vá nyok nak és épí té si elõ írá -

sok nak meg fe lel, jól hõ szi ge telt, légzár -

ható, kis hõveszteség árán gaz da sá go san

fût he tõ, klimatizálható, a nyá ri túl me le ge -

dés el len meg fe le lõ nagy sá gú szel lõz te tõ -

fe lü le tek kel van el lát va, héjazata jó fény -

át eresz tõ ké pes sé gû, a szer ke zet ár nyé ko -

ló ha tá sa ki csi, bel sõ be ren de zé se

könnyen iga zít ha tó az eset leg gyor san vál -

to zó ter mesz té si igé nyek hez. Leg in kább a

Venlo tí pu sok ter jed tek el, me lyek jel lem -

zõ je a 3,2 m ha jó szé les ség (vagy en nek

egész szá mú több szö rö se). Ha son ló rend -

sze rû ek a Prins és a Bolgár-Venlo tí pu sok

is, kis szám ban meg ta lál juk a de Forshe és

az Bhothers típusokat is.

Venlo nö vény ház

Klí ma ve zér lé se és épü let gé pé sze ti fel -

sze re lé se a leg igé nye sebb ter mesz té si fel -

ada tok hoz is meg fe lel. Az üveg alat ti

zöld ség haj ta tás jö ve del me zõ sé gét is

nagy mér ték ben be fo lyá sol ják a költ sé gek

és a ho za mok. A nö vé nyek mes ter sé ges

kö rül mé nyek kö zöt ti ter mesz té sé hez gé -

pé sze ti be ren de zé sek szük sé ge sek. Ezek

al kal ma zá sá nak cél ja a fû tés, szel lõz te tés,

hû tés, mes ter sé ges meg vi lá gí tás, ár nyé ko -

lás, il let ve el sö té tí tés, ta laj fer tõt le ní tés,

CO2-adagolás, ön tö zés, táp ol da to zás és a

nö vény vé de lem meg ol dá sa. A kor sze rû

ter mesz tõ be ren de zé sek már fel van nak

sze rel ve a fen ti fel ada to kat ki szol gá ló

automatikákkal, a leg kor sze rûbb nö vény -

ház te le pek pe dig szá mí tó gép vezérléssel. 

Al ter na tív ener gia for rás ok

hasz ná la ta

A nö vény há zak faj la gos hõ igé nye

meg le he tõ sen nagy, el éri a 120-200 W/m2 

ér té ket is, szel lõz te tés ese tén pe dig még

en nél is több. Az üveg há zak lég tér fû té sé re 

a 60-90 °C-os hé víz tel jes mér ték ben meg -

fe lel, a ta laj fû tés re ele gen dõ a 25-45 °C-os 

hé víz is. A fó lia há zak ese té ben pe dig –

ame lyek té len nem, ha nem csak ko ra ta -

vasszal és ké sõ õsszel üze mel nek – meg fe -

lel az egé szen ala csony hõ mér sék le tû

(10-30 °C-os) hé víz is. A nö vény há zak

faj la go san nagy hõ igé nyû ek, ezért bel sõ

fó lia ta ka rás sal szok ták leg alább az éj sza -

kai hõveszteséget csök ken te ni. Nö vény -

ház ese tén a hé víz al kal mas a lég tér fû té sé -

re, ve ge tá ci ós fû tés re és ta laj fû tés re is. Az

el fo lyó és még me leg víz ener gi á ját cél -

sze rû hõ szi vattyú val ma ga sabb hõ mér sék -

let szint re emel ni és a rend szer ben fel hasz -

nál ni. Ti pi kus meg ol dás, hogy a nö vény -

há zi hé vi zes fû té si rend szert ki egé szí tik

hõ szi vattyú val és egy csúcs ka zán nal, így

ugyan is gaz da sá go san és biz ton sá go san

le het a hõ igé nye ket ki elé gí te ni. A ket tõs

bur ko la tú fó lia sát rak 20 °C-os, el fo lyó hé -

víz zel fût he tõk, a hek tá ron ként szük sé ges

víz mennyi sé ge 1500 liter percenként.

Vil la mos ener gia ter me lés ORC

geotermális ener gi á val

Ezt a tech no ló gi át egy részt azok ban az

ese tek ben al kal maz zák, ha a föld alól vi -

szony lag ala csony hõ fo kú for ró víz tör

elõ. Má sik al kal ma zá si te rü le te, ami kor a

Flash-steam, vagy Dry-steam tech no ló gi -

ák ma ra dék hõ jét nye rik ki ez zel az el já -

rás sal, ez zel emel ve a tel jes tech no ló gi ai

rend szer (erõ mû) ha tás fo kát. Az ORC el -

já rás so rán a for ró vi zet egy hõ cse ré lõ re

ve ze tik, ahol az át adott hõ ele gen dõ a szer -

ves fo lya dék (eb ben az eset ben iso-bután

vagy iso-petán) el pá ro log ta tá sá hoz. Ez a

gõz hajt ja meg a spe ci á lis tur bi nát, majd a

hû tõ víz zel le hû tött gõz tér fo gat vál to zá sa

vá kuu mot hoz lét re a kon den zá tor ban, mi -

1.ábra: Zöld-áram elõ ál lí tás üveg ház ban ter melt al ga olaj ból
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köz ben a tur bi na má so dik fo ko za tát meg -

hajt ja. A hõ cse ré lõ bõl a kõ zet víz vissza in -

jek tá lás ra ke rül. Ez a fo lya mat a

Rankine-ciklussal írható le. 

A vil la mos ener gi át elõ ál lí tó rend szert

mo du lált tá kell ala kí ta ni, iga zod nia kell a

ren del ke zés re ál ló geo ter mi kus ener gia

mennyi sé gé hez. A – fõ leg ala csony hõ fo -

kú – geo ter mi kus ener gia nagy mennyi -

ség ben áll ren del ke zés re Kö zép-Eu ró pá -

ban, ahol egy rit ka ter mi kus ano má li á nak

kö szön he tõ en – 3000 mé ter mély ség bõl

nyer he tõ ki. A víz só és gáz tar ta ma, il let ve 

a korrodens tar tal ma el ha nya gol ha tó, ál ta -

lá ban ala csony A fel szí ni be ren de zé sek –

me lyek biz to sít ják a fel szí ni fû té si és vil la -

mos rend sze rek hez va ló csat la ko zást –

nem hely igé nye sek, egy sze rû en te le pít he -

tõk egy ki sebb épü let ben. Az ener gia el lá -

tás ban egy re in kább te ret kap nak a 3. ge -

ne rá ci ós bioüzemanyagok, me lyek al ter -

na tí vát je lent het nek az üveg há zak ener ge -

ti kai költ sé ge i nek –így az ter més elõ ál lí tá -

si költ sé ge i nek- csökkentésében.

Har ma dik ge ne rá ci ós

bioüzemanyagok:

Az Egye sült Ál la mok Ener gia ügyi Mi -

nisz té ri u ma ki zá ró lag bi zo nyos üzem -

anyag-elõ ál lí tás cél já ból ül te tett ter mé -

nye ket tart har ma dik ge ne rá ci ós nak, így

pl. éve lõ fü ve ket, gyor san nö vek võ fá kat

és al gá kat. Eze ket a nö vé nye ket nem me -

zõ gaz da sá gi-élel me zé si cél lal ter mesz tik

és kü lö nö sen ma gas szá za lék ban tar tal -

maz nak bio masszát. Az al gák hek tá ron -

ként éven te 100-szor több nö vé nyi ola -

jat tud nak ter mel ni, mint pl. a szó ja -

bab, és tíz szer töb bet, mint az olaj pál -

ma. Az al gá nak nincs szük sé ge me zõ gaz -

da sá gi ter mõ föld re, egy nap alatt meg dup -

láz za tö me gét, és a ku ta tók sze rint a kör -

nye zet re gya ko rolt ha tá sa is cse kély. A

nö vény pa rá nyok sza po ro dá si se bes sé gé re

jel lem zõ, hogy meg fe le lõ kör nye zet ese -

tén 40 órán ként meg dup láz zák a sa ját tö -

me gü ket. A táp ta la ju kul szol gá ló kö ze get

ol csó ké mi ai ve gyü le tek és nyom ele mek

spe ci á lis ke ve ré ké bõl állítják elõ.

Legfõbb ki hí vá sa: költ ség csök ken tés

A fotobioreaktorban tör té nõ ter mesz tés 

so rán fel me rü lõ ener gia költ sé gek ha té -

kony csök ken té sét je len ti az In tel li gen sen

Mû kö dõ Ön fenn tar tó Üveg ház ban tör té nõ 

al ga ter mesz tés és ez ál tal gaz da sá gos sá te -

he tõ az al ga olaj elõ ál lí tás. A biodízel elõ -

ál lí tá sa kor az al gák csak 25-30 szá za lék -

ban tar tal maz zák a lipidet vagy az ola jat,

de ezt az olaj tar tal mat az el múlt pár év ben

több ku ta tó in té zet nek je len tõs mér ték ben

si ke rült nö vel ni. Azon ban mi tör té nik a

ma ra dék 70 szá za lék kal? Ezt mel lék ter -

mék nek ne vez zük, azon ban a súly te kin te -

té ben ez ugyan az a ter mék. A meg ma ra dó

al ga bio massza 5%-ban még tar tal maz al -

ga ola jat, te hát pelletálás után az üveg ház

ener gia szük ség le té nek alap anya ga ként

hasz no sít ha tó, il let ve egyéb hasz no sí tá si

le he tõ sé gek is van nak, me lyek ren tá bi lis sá 

te szik a biodízel elõ ál lí tá sát al ga olaj ból

Az In tel li gen sen Mû kö dõ Ön fenn tar tó

Üveg ház nak két leg fõbb fel hasz ná lá si te -

rü le te van: a zöld ség, vi rág- és nö vény ter -

mesz tés, amely nél az üveg ház mû kö dé si

költ sé gé nek meg kö ze lí tõ leg 40-45%-os

meg ta ka rí tá sát tud juk el ér ni a ra ci o ná lis

ener gia ki hasz ná lás sal. A má sik fel hasz -

ná lá si te rü let az al ga ter me lés mely nek fel -

hasz ná lá si te rü le te amint az aláb bi fel so ro -

lás is mu tat ja igen szé les kö rû.

a) bioenergetikai 

– algabiodiesel 

– algabioetanol 

 – egyéb al ga ala pú mo tor haj tó anyag ok 

– bio gáz a fel dol go zá si hul la dék ból

többletszaporulatból, külsõ (te le pü lé si,

– mezõgaz da sá gi szer ves anyag ból) 

– vil la mos ener gia 

– hõener gia 

– hûtési ener gia 

b) bio tech no ló gi ai 

b.1.) élel me zé si és ta kar má nyo zá si

– élel mi sze rek és táp lá lék ki egé szítõk

(egysejtû fe hér jék, w- zsír sa vak, iso cuk -

rok, algakeményítõk, vi ta mi nok, en zi mek, 

mik ro ele mek  könnyen fel ve hetõ for má -

ban) ál la ti ta kar má nyok  és ki egé szítõk

(spe ci á lis szar vas mar ha és kérõdzõ tá pok

by- pass fe hér jék kel és zsí rok kal, or ga ni -

kus ba rom fi tá pok), hal iva dék-  hal- és rák -

tá pok (gyors fejlõdés, egész sé ges egye -

dek, halpigmentáció fo ko zás, ik ra ter me lés 

nö ve lés) élel mi szer bioszinezékek (klo ro -

fill, carothen), al ga bo rok és ver mu tok

b.2.) egész ség ipa ri

– or vo si pi ó ca tápmp, gyógy szer alap -

anyag ok (rák gyó gyí tás, Parkinson-,

Alzheimer ko rok, im mun rend szer erõsí -

tõk, szu per E- vi ta min, nuk le á ris su gár zás

el len anya gai) se bé sze ti és fo gá sza ti al ga -

se lyem,  -    bal ne o te rá pia, wellness bõr- és 

fog ápo lá si ter mé kek, koz me ti ku mok

(reumatikai és bõr te rá pi ás  al ga pa ko lá sok, 

thalassoterápiás ter mé kek, masszázs ola -

jok, mikroalga szap pan,  fog- és száj ápo lá -

si ada lé kok, alginátok), kór há zi és  mik ro -

bi o ló gi ai la bo ra tó ri u mok se géd anya gai

(agar- agar, halo- halo, alginátok)

b.3.) egyéb ter mé kek

– fi nom biokemikáliák (nö vé nyi- és

gom ba sejt sza po ru la tok SCE- ki vo na tai)

biomûanyagok, al ga, nö vé nyi- és gom ba

sejt sza po rí tó anya gok, mik ro or ga niz mus

tör zsek 

c) kör nye zet- és klí ma vé del mi

Víz-, ta laj és levegõvé del mi ter mé kek

(szenny víz tisz tí tá si ada lé kok, ne héz fém

szorbensek, biofilter töl te tek GHG – gá -

zok ra), bio- és or ga ni kus mezõgaz da sá gi

se géd anyag ok (biofertilizerek, bio- nö -

vény védõ sze rek) 

Ilyen komp lex fej lesz té si ered mény az

el múlt 10 év fej lesz té si mun ká já nak és a

Product Areas Klaszter tag ja i nak kö szön -

hetõ. A fej lesz té sek hez a ta gok sa ját spe ci -

fi ká ci ó ik kal já rul tak hoz zá, hi szen a gaz -

da sá gos ter me lés legfõbb mér cé je a biz -

ton sá gos pi a ci hát tér biz to sí tá sa és olyan

part ne rek kel tör ténõ együttmûködés, akik

meg bíz ha tó szol gál ta tást tud nak nyúj ta ni

egy más nak egé szen a mag el ve té sétõl a

vég ter mék fel hasz ná ló hoz va ló el jut ta tá -

sá ig. 
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